

胡適輓歌

馬肇選 敬撰

哀哉痛彼一儒巾！兩度躬親問苦辛。白話高名冠當代，可憐老雅墮早晨！
 南港山左猶未線；北國路旁契風因！天涯海角全知己？此日院中失北辰！
 高山松雪嫌孤寂？孤寂祇爲月作鄰？一生成毀何匆促？四面楚歌見棘榛！
 文化二重其性質；花樣程度兩彬彬；錯把花樣定程度，東西文化齊失鉤！
 口語成文文破壞，花樣文化受推墳！文字豈惟工具化？翻新花樣有畦畛！
 大膽假設胡君志；小心求證系統綱？西方主義傳中土，白話流行大衆説！
 二千餘載尊孔力，一吼吳虞孔門泯！足徵時勢造人物，衛道之車媿埋輪？
 始君作俑石投水，碧落黃泉逸軌遵；時論不實丹青染，索隱鉤深在罷斬？
 獨尊一代推絕學，令聞廣譽博諮詢；德分公大和私小？貽笑雅馴白話統！
 低調高唱西洋曲，詩書發家儒者淪！炳琅其外底蘊失；半截成書自絕倫！
 經師未必人師可？擬聖希賢負積薪！五四春秋歷四二，著名經典譯書牲？
 長流既足撼山谷；屢照當然剝鏡銀！處士人權託空想，唯君不可寫過秦！
 抱樸守愚聲氣外？狂言欺世自炫珍！高文動俗一時快，諱莫如深解莫申！
 是誰畏懼夏秋日？守此嚴冬即是春！胸有萬言艱一字，慟君千古向誰陳！
 國旗覆體存喪理？喪禮久誣見霧氤！諸公大膽添君恨！國葬未銘曰搢紳？
 光風霽月無尊下，不懈不憂品自淳！萬方矜式快語失，豈可失人帶愁顰！
 輕言重諾馳駟馬，坐使雷生履風塵！民主自由孔子願，絕非末世一頑嚚！
 聞君最善評偶語，麥克風前又微噴？東風已近西漸日，留甚宏論再弄唇！
 談道六經少價值？埋愁無地訴無神，憶昔玄瑛佳句在，招魂異域渡迷津！
 辛亥功成號民國，天堂心理五四綱！陳翁既去獨秀汝；時代寵兒國賓擒！
 苦戰八年勝利後，天亮心理賴為振？原來健將要津踞，專管四方地獄嗔！
 舊史讀罷難稱意，理宜胡君善持身；國人爭政忘國事，閣下厥非兩維均！
 身在江湖心魏闕！是非經久一朝伸！抗志浮雲厲高節，緣何取此三百困？
 一朝出仕特任職，從此朝多監察人！國事差池誰擾攘？蓋棺論定亦功臣！
 若論胡適功多少？試向大河探濁純！地下孤魂多國老，江山不幸迎維新！

撰後記：選文質無底；於學亦無所假，唯曾有志於是！自認對胡先生，更比他人敬重非凡，不幸而今出此輓歌，誠因心長才能語重！蓋中國社會，政存由人，其亟謀改革之所在即此！胡先生一代人望，竟至忽略其于朝野制衡作用上之法碼價值，果然「政治如紅爐（蔣先生勝利後行憲前在南京之警語）」，非此一跳入而莫救蒼生乎？然政出亦由人，制度空白建立，豈不正就是今日中國病根所自伏！胡氏一旦入此洪爐，法碼偏向，政治之母體——社會更見偏枯，怎不令人惋惜？（鄙意公務員只惟奉公，有論政之責，無隨意發表論政之自由，更不能隨便評駁國家元首。曾諷胡氏力爭中央研究院院長必須聘任，決不能特任；此在胡氏為易，而竟「無為」！）選無知，誠不明胡氏意向之所自適！嘗讀慈谿裘毓齋先生思辨廣錄（日本有譯書），「恨其未睹今日之極變，而不及與之論證也」！十數年來，頗慕裘氏閉門讀書之為人，於四十一年棄職辭教，而迄未稍墮其初志。旣十三載未曾著一文，乃今不能已於言者，固因愴感於胡氏千古，繼起無人為更可悲，究其微意實在有屬來茲！平生奉誦胡氏高義，別無淵源，僅有兩面之緣，今逢胡氏大祭，爰本赤子之心，寫此七百字以為哀悼，則又不容計及冒謬之失矣！

重刊再記：本詩係以最虔敬的心情寫於胡氏辭世之當時，惟未公開發佈，謹曾寄給十數位友好陶百川、胡秋原、徐佛觀先生等，以誌哀感。茲十六年既過去，而國事貞元之機「又」再現，為恐國人又再誤於「舊情」之鄙蔽，更蹈「空求」新性之覆轍，「又再」讓時間空過！用敢不易一字刊陋於此，非僅專表對胡氏之哀悼也。六十六年一月卅一日謹書。

謝謝您的幫忙

編後致謝：

承蒙鄭院長，程主任，水主任，葉主任和趙先生的全力幫忙，使本期華杏能承先啟後，順利出刊，不勝感激！！

受信東、生達、元利、三光、嘉能、永豐等多家公司的愛顧，惠予刊登廣告，在此謹代表全體同學向您們致最大謝意。

希請在校的同學能繼續努力辦好華杏，我們必須超出其他醫學院的刊物，尤其工作方面，要抱著秉公無私，以最少的經費，出版最好最有水準的刊物，我們更希請教授們能支持稿源，以充實華杏內容，提高文章的素質。

小啓示：

1. 醫學系今後實習分發是照成績，請諸位同學把握學業成績，尤其中醫科目必須盡量爭取高分，這是高低的關鍵，中醫科目的成績是與醫學科目成績合併一起算，所以同學努力吧！！

2. 本校院長鄭教授是位偉大的教育家，非常願意為大部同學著想，祇要同學們共同的益處，一定努力辦到，尤其實習醫院在本年度內必能開始建造，請同學們放心念書，

3. 中正公園為紀念總統 蔣公的偉業功勳，建築得美侖美奐，我們希望將來本校附設醫院取名為中正紀念醫院，並本校取名中正醫學院，以互相呼應，更使中正公園之體育設備歸於本校管理。